



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

8 февраля 2024 года, № 28 (8606)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Президент Республики Беларусь прибыл в Узбекистан с официальным визитом

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко 7 февраля прибыл в нашу страну с официальным визитом.

В Ташкентском международном аэропорту высокого гостя встретили Премьер-министр Узбекистана Абдула Арипов и другие официальные лица.

После этого Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко посетил ледовый дворец «Нур Арене» в городе Ташкенте.

В спортивном комплексе белорусского лидера встретился Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Встреча в ледовом дворце имела глубокое символическое значение. Александр Лукашенко – большой любитель хоккея, уделяет особое внимание развитию данного вида спорта в Беларуси, не раз лично участвовал в хоккейных матчах.

В Узбекистане также осуществляется большая работа по развитию зимних видов спорта, в том числе хоккея. В 2019 году по инициативе главы нашего государства был введен многофункциональный спортивный комплекс «Нур Арене». Ташкентская команда «Хумо» успешно выступает на международных и континентальных турнирах, играя в том числе с клубом «Неман» из белорусского Гродно.

В ходе посещения президенты посмотрели матчи между хоккейными командами – ташкентским «Хумо» и «Номад» из Астаны. В завершение встречи высоким гостям вручена именная хоккейная форма.

Основные мероприятия визита пройдут 8 февраля.

В соответствии с программой пребывания предусмотрено проведение переговоров на высшем уровне, в ходе которых будут рассмотрены практические аспекты дальнейшего расширения узбекско-белорусского многостороннего сотрудничества.

В фокусе внимания – вопросы увеличения взаимного товарооборота, развития кооперационных связей в таких отраслях, как сельское хозяйство, легкая и пищевая промышленность, фармацевтика, коммуникации и другие.

Будут также обсуждены программы развития партнерства в области профессионального образования, здравоохранения, культуры, спорта и туризма.

По итогам переговоров планируется принятие пакета двусторонних документов.

УЗА.

Узбекистан и Беларусь поддерживают друг друга на международной арене, эффективно взаимодействуют на межрегиональных и многосторонних площадках, в том числе в рамках ООН, СНГ, ШОС, Движения неприсоединения.

Между лидерами двух стран установлены дружеские отношения, способствующие развитию плодотворного межгосударственного диалога.

УЗА.

## ПАРТНЕРСТВО

## Дружба и сотрудничество, испытанные временем

7 февраля начался официальный визит Президента Беларуси Александра Лукашенко в Узбекистан.

За 30 лет с момента установления дипломатических отношений между двумя государствами в январе 1993 года двустороннее сотрудничество последовательно развивается на основе принципов взаимного уважения и учета интересов.

Узбекистан и Беларусь поддерживают друг друга на международной арене, эффективно взаимодействуют на межрегиональных и многосторонних площадках, в том числе в рамках ООН, СНГ, ШОС, Движения неприсоединения.

Между лидерами двух стран установлены дружеские отношения, способствующие развитию плодотворного межгосударственного диалога.

УЗА.

## КОНТАКТЫ

## Координация для гендерного равенства

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Каидарханова провела встречу со старшим координатором USAID по гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин Жамиль Биджко.

Обсуждены взаимоотношения между Узбекистаном и США, в том числе вопросы сотрудничества с USAID по поддержке женщин. Совместно с этой организацией реализуются проекты по обеспечению гендерного равенства и повы-

шению социально-политической активности женщин.

Американская сторона высоко оценила проводимую в стране работу в данном направлении.

Гости выразили готовность тесно сотрудничать в реализации Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года.

Состоялся обмен мнениями о совместных планах на будущее и проводимых международных мероприятиях.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

По данным Агентства статистики при Президенте Республики Узбекистан.



Президент Узбекистана поздравил лидера Азербайджана с успешным проведением президентских выборов

7 февраля Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в ходе телефонного разговора сердечно поздравил Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева с успешным проведением внеочередных выборов Президента страны.

Особо отметив высокую явку и активность избирателей, глава нашего государства выразил уверенность, что братский азербайджанский народ сделал правильный выбор, проголосовав за будущее государства, за сильный и процветающий Азербайджан.

В ходе беседы были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития узбекско-азербайджанских отношений стратегического партнерства. Особое внимание уделено полномасштабной реализации договоренностей, достигнутых на высшем уровне.

С удовлетворением отмечена положительная динамика развития торгово-экономического сотрудничества. Товарооборот по итогам прошлого года вырос на 30 процентов. Начала работу совместная инвестиционная компания, в активной фазе реализации находятся проекты кооперации в автомобилестроении, электротехнической, текстильной, аграрной, туристской и других отраслях.

Состоялся обмен мнениями по вопросам взаимодействия в рамках международных структур, в том числе Организации тюркских государств. Был рассмотрен график предстоящих мероприятий.

УЗА.

этой сфере проводится масштабная работа и конкретные мероприятия.

На видеоселекторном совещании определены приоритетные задачи по устранению возникших проблем, подготовке инновационно и творчески мыслящих современных кадров, воспитанию молодежи в духе патриотизма и высокой духовности. Подчеркнута необходимость обеспечения всех дошкольных образовательных учреждений учебно-методическими материалами в соответствии с национальными ценностями, полной цифровизации таких процессов, как снабжение питанием, посещаемость и платежи.

УЗА.

**ЗАКОН  
Республики Узбекистан  
О внесении дополнений и изменений  
в некоторые законодательные акты  
Республики Узбекистан в связи  
с дальнейшим развитием  
использования возобновляемых  
источников энергии**

Принят Законодательной палатой 26 декабря 2023 года  
Одобрён Сенатом 19 января 2024 года

В последние годы в нашей стране осуществляются последовательные реформы по устойчивому обеспечению населения и субъектов предпринимательства энергоресурсами, ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий.

Вместе с тем возникает необходимость дальнейшей поддержки широкого использования возобновляемых источников энергии, укрепления его правовых основ.

Данным Законом вносятся дополнения и изменения в Закон Республики Узбекистан «Об использовании возобновляемых источников энергии», касающиеся выдачи и введения в обращение сертификатов «зеленой энергии», государственной поддержки использования возобновляемых источников энергии.

В Налоговый кодекс Республики Узбекистан вносятся дополнение, устанавливающее, что доходы от продажи сертификатов «зеленой энергии» являются доходами, не учитываемыми при налогообложении налогом на прибыль.

Настоящий Закон послужит широкому внедрению возобновляемых источников энергии в социальной и жилищно-коммунальной сферах и отраслях экономики, устранению дефицита энергии в регионах республики путем повышения энергоэффективности и определению благоприятных условий и механизмов стимулирования для инвесторов.

**Статья 1.** Внести в Закон Республики Узбекистан от 21 мая 2019 года № ЗРУ-539 «Об использовании возобновляемых источников энергии» (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2019 г., № 5, ст. 264; 2020 г., № 11, ст. 652; 2021 г., приложение к № 4; 2022 г., № 6, ст. 570) следующие дополнения и изменения:

1) в статье 3:  
дополнить абзацем четвертым следующего содержания:

«сертификат «зеленой энергии» – электронный документ, подтверждающий выполнение работ по производству возобновляемых источников энергии»;

абзацы четвертый – восьмой считать соответственно абзацами пятым – девятым;

2) в статье 4:  
дополнить абзацем восьмым следующего содержания:

«развитие системы сертификатов «зеленой энергии»;

абзац восьмой считать абзацем девятым;

3) абзац пятый части второй статьи 6 заменить абзацами пятым и шестым следующего содержания:

«порядок ведения государственного учета ресурсов возобновляемых источников энергии;

порядок выдачи и введение в обращение сертификатов «зеленой энергии»;

4) статью 15 дополнить частью седьмой следующего содержания:

«Подключение к электрической сети, вырабатываемой с использованием возобновляемых источников энергии мощностью 300 кВт и выше, к единой электроэнергетической системе осуществляется только после регистрации этих источников в специально уполномоченном государственном органе».

**Статья 2. Статью 304 Налогового кодекса Республики Узбекистан**, утвержденного в новой редакции Законом Республики Узбекистан от 30 декабря 2019 года № ЗРУ-599 (Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2019 г., приложение к № 1 к № 12; 2020 г., № 3, ст. 198, № 10, ст. 593, № 11, ст. 652, № 12, ст. 690, 691; 2021 г., № 1, ст. 6, № 4, ст. 294, приложение к № 4, № 8, ст. 800, № 9, ст. 901, № 10, ст. 968, 969, 972, № 12, ст. 1199; 2022 г., № 2, ст. 79, № 3, ст. 215, 216, № 5, ст. 461, 464, 467, № 6, ст. 570, № 7, ст. 664, 666, № 12, ст. 1190; 2023 г., № 6, ст. 444, 446, № 7, ст. 540), дополнить пунктом 21 следующего содержания:

«(21) доходы от продажи сертификатов «зеленой энергии» объектов генерации, основанных на использовании возобновляемых источников энергии».

**Статья 3.** Министерству энергетики Республики Узбекистан и другим заинтересованным организациям обеспечить исполнение, доведение до исполнителей и разъяснение среди населения сути и значения настоящего Закона.

**Статья 4.** Кабинету Министров Республики Узбекистан: привести решения правительства в соответствие с настоящим Законом; обеспечить пересмотр и отмену республиканскими органами исполнительной власти их нормативно-правовых актов, противоречащих настоящему Закону.

**Статья 5.** Настоящий Закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕЕВ

город Ташкент,  
7 февраля 2024 года  
№ ЗРУ-906

# Инновационные кадры — фактор прогресса

**1** Учебные программы президентских школ будут внедрены еще в 1 000 школ. Соответственно улучшится их материально-техническая база, расширится практика привлечения в них



носителей иностранных языков.

Также определен ряд задач по профессиональной подготовке молодежи. Будет составлен перечень из 50 профессий и разработаны программы обучения и практики по ним. В школах организуются мастерские и кружки с привлечением предпринимателей и специалистов, вводится должность мастера профессионального образования.

Свободные помещения в школах планируется предоставить предпринимателям в безвозмездное пользование для обучения профессиям. Учащимся, прошедшим профессиональные курсы и сдавшим

экзамен, будет выдаваться квалификационный сертификат.

Посещаемость учащихся с трудным воспитанием будет взята на контроль школой, родителями и махалле через электронную площадку для коммуникации, создание которой также предусмотрено в рамках обозначенных задач. Будут анализироваться популярные среди молодежи соцсети, принятые меры по защите от вредного воздействия и использованию их полезных особенностей. Для родителей подготовят пособия по обучению детей на родном языке.

В целом выполнение указанных задач по развитию сферы послужит раскрытию потенциала и способностей молодежи, развитию ее как конкурентоспособных специалистов с высоким уровнем знаний.

**Мавлуда ИБРАГИМОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:**

— Улучшение качества первичной медико-санитарной помощи, поддержка медицинских работников и повышение эффективности их деятельности — задачи, требующие безотлагательного решения.

На видеоселекторном совещании особо отмечены недостаточная квалификация специалистов первичного звена и их нехватка. Перед Министер-

ством здравоохранения поставлена задача создать прозрачную систему подбора кадров путем размещения всех вакансий по специальности на онлайн-платформе.

В последние годы проведена весомая работа по цифровизации здравоохранения, внедрению единого комплекса информационных систем, сокращению избыточных процедур в процессе управления, повышению качества обслуживания населения. За последние два года на цифровизацию медицинской сферы из бюджета выделено 90 миллионов сумов.

За короткий период времени созданы соответствующие



удобства для населения. Запуск систем «Электронная поликлиника», «Электронная больница» и «Электронная медицинская карта», предоставление препаратов, входящих в гарантированный пакет, на основе электронного рецепта послужат дальнейшему рас-

ширению доступа к медицинским услугам.

Профилактика материнской и детской смертности, резкое снижение заболеваемости, формирование здорового образа жизни в обществе — главные задачи, стоящие перед нами. Поэтому каждую смерть матери и ребенка следует рассматривать как чрезвычайную ситуацию.

На видеоселекторном совещании затронуты важнейшие направления, определены меры по оснащению родильных домов современным оборудованием, укреплению здоровья беременных и рожениц, дополнительной подготовке акушерок и медицинских сестер.

Проводимые в сфере реформы направлены на приближение первичных медицинских услуг к населению, создание наиболее благоприятных возможностей для комфортной жизни людей. Считаю, что за обеспечение выполнения задач, определенных главой государства, ответственны не только медицинские работники, но и депутаты, широкая общественность. Поэтому целесообразно проводить совместную работу в данном направлении.

**Шахноза ХОЛМАХАМАТОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:**

— Глава государства поставил задачу через патриотическое воспитание учащихся формировать у них «иммунитет к правонарушениям». Должность школьного психолога решено перевести из Министерства внутренних дел

в систему Национальной гвардии.

Любовь к Родине прививаетя пропагандой и популяризацией богатой и славной истории, уникальной природы края, памятников архитектуры, ценностей, традиций, искусства, фольклорного наследия. С этой точки зрения важно организовывать поездки юношей и девушек в регионы, являющиеся гордостью Узбекистана.

Реализация задач в данном направлении, поощрение молодого поколения через конкурсы, прославляющие Родину, обязательно принесут свои плоды.

«Народное слово».

## НС ПОЗИЦИЯ

### Госпрограмма: воспитание через интеллектуальные игры

**В** Узбекистане принят ряд законодательных актов, определяющих приоритетные направления коренного совершенствования работы в духовно-просветительской сфере. Прежде всего это касается формирования в обществе здорового мировоззрения и созидательного начала, основанных на принципах доброты и гуманизма, повышения читательской культуры, усиление идеологического иммунитета против деструктивных идей и информационных угроз.

Отдельное внимание уделяется молодому поколению. 2024 год объявлен Годом поддержки молодежи и бизнеса, разработан проект государственной программы. В документе определены приоритетные направления нынешнего этапа реформ, в том числе развитие системы образования, повышение интеллектуального потенциала молодежи, духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения.

В условиях глобализации и научно-технического прогресса чтение книг — не только полезная привычка, отличающая культурного и интеллигентного человека, но и актуальная социальная необходимость, диктуемая современными требованиями. По мнению ученых, школы помогают на 80 процентов в освоении полезных навыков, однако для овладения глубокими знаниями, необходимыми современному человеку, нужно прививать детям интерес к чтению. Любые знания без системного обновления имеют свойство устаревать.

В общеобразовательных школах организовываются мероприятия по принципу «Ровесник — ровесник», который подразумевает взаимопомощь в постижении учебных предметов. С целью развить культуру речи, исследовательские навыки и чтение проводятся презентации на разные темы. Предпочтение отдается интеллектуальным играм, конкурсам, викторинам, направленным на расширение кругозора.

Для наиболее полной реализации потенциала, таланта и инициатив молодежи проектом госпрограммы в рамках «Олимпиады пяти инициатив» с 1 марта планируется проведение в махаллях, образовательных учреждениях, организациях, на предприятиях конкурсов на знание иностранных языков, соревнований по киберспорту, а также интеллектуальных игр «Заковат» с призовым фондом 600 миллионов сумов.

По результатам опроса среди подростков, интерес к интеллектуальным играм у школьников вырос на 75 процентов по сравнению с 2010 годом. Внесение этих направлений в госпрограмму будет только стимулировать молодежь.

Согласно постановлению Президента от 20 января 2022 года, среди детей и молодежи повсеместно проводятся интеллектуальные игры, конкурсы ораторского искусства, дискуссии и встречи на иностранных языках. Возросло количество грантов на проекты, направленные на развитие и популяризацию интеллектуальных игр. Педагогам, координирующими интеллектуальные клубы «Заковат», созданные в образовательных учреждениях, за счет директорского и внебюджетных фондов вузов выплачивается единовременная надбавка в размере 50 процентов от месячного фонда оплаты труда. С 2022/2023 учебного года учреждена ежемесячная стипендия «Заковат», выдаваемая в течение года победителям республиканского этапа интеллектуальных игр.

Осуществляемые практические действия, направленные на всестороннее развитие молодежи, нашли отражение и в проекте госпрограммы.

**Гульшана ХУДОЯРОВА, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.**

## НС ПРОИСШЕСТВИЕ

### Устраняют последствия стихии

**У**раганный ветер ночью 7 февраля оставил без электричества 114 тысяч жителей Самарканской области.

По данным областного предприятия электрических сетей, для ликвидации аварий, вызванных природной стихией, были оперативно сформированы



ремонтные бригады. Уже к 12 часам дня специалистам удалось восстановить энергоснабжение 57 тысяч потребителей.

Сильные порывы ветра также повредили линии электропередачи в Джизакской области, где без света остались около 16 тысяч жителей.

Спецбригады продолжают вести в данных регионах ремонтные работы. В Минэнерго заверили, что неисправности будут поэтапно устранены в короткие сроки, и принесли извинения потребителям за неудобства.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».

## НС НАСЛЕДИЕ

### НС СЛОВО ДЕПУТАТА

## Ценностные ориентиры великого гуманиста

**К**омитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта совместно с Комиссией по вопросам молодежи провел духовно-просветительское мероприятие «Вопросы правоведения в литературном наследии Алишера Навои», приуроченное к 583-й годовщине со дня рождения Алишера Навои.

В нем приняли участие депутаты Законодательной палаты, известные поэты и писатели, специалисты, ученые сферы.

Отмечалось бесценное творческое и научное наследие великого поэта и мыслителя. В своих произведениях основатель узбекского литературного языка вспевал высокие общечеловеческие идеи.

Принят ряд мер по дальнейшему углубленному изучению жизни и творчества Алишера Навои, сохранению и пропаганде его научного и культурного наследия, в том числе за рубежом.

Ему нет равных как в области художественного творчества, так и в науке. В произведениях Навои особое внимание уделяется принципам государственности, правам человека, идеям благополучного общества и справедливого управления.

Навои был знатоком права. Свои идеи он изложил в работах «Назм ул-жавохир», «Мажлиси-н-нафоис», «Хазойинул-маоний», «Тарихи мулки ахам».

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса высказались за изучение и применение литературного наследия Алишера Навои в воспитании молодежи.

На мероприятии отмечено, что взгляды классика узбекской словесности являются идеологической основой проводимой в стране политики. Прозвучали предложения и рекомендации по дальнейшему углубленному изучению и популяризации его наследия. Были продекларированы газели Навои.

«Народное слово».

**П**рошлый год ознаменовался яркими достижениями молодежи в разных сферах: информатике, математике, химии, шахматах и других. Все чаще подрастающее поколение ставит в приоритет образование и саморазвитие, добивается успехов на международном уровне.

В Стратегии «Узбекистан-2030» особое внимание удалено планомерному усилению поддержки и всестороннему содействию одаренным молодым людям. С 1 марта они закрепляются за руководством министерств и ведомств, предприятий, вузов и органов исполнительной власти на местах. Кроме бесед и встреч, перспективным юношам и девушкам будут помогать в решении их проблем за счет внебюджетных средств. В 2024 году планируется обучить современным профессиям 7,5 тысячи человек, покрыть расходы на экзамены 6 тысяч молодых людей, набравших высокие баллы по иностранным языкам в международных экзаменационных системах.

Образовательные курсы и необходимая литература станут еще доступнее. Эти изменения затронут и школы: в 2024/2025 учебном году намечено выделить средства в объеме 150-кратного размера базовой расчетной величины на приобретение электронных досок, компьютеров, спортивного инвентаря, книг. В отдаленных районах Кашкадарья и Сурхандарья детей в школы будут доставлять на автобусах бесплатно. Протек пока экспериментальный.

С 1 марта стартует программа обучения молодежи иностранным языкам и со временем 7,5 тысячи человек, покрыть расходы на экзамены 6 тысяч молодых людей, набравших высокие баллы по иностранным языкам в международных экзаменационных системах.

Лекционные игры «Заковат» теперь будут проводиться на регулярной основе и с внешними призовыми фондами 600 миллионов сумов. Станут постоянными конкурсы на знание языков и соревнования по киберспорту.

Хотелось бы отметить продуманный подход через поощрение и поддержку тех сфер, которые представляют наибольший интерес для молодежи. Эта тенденция стала заметна еще в прошлом году, когда Минздрав объявил о введении специальной стипендии для студентов медицинских вузов, имеющих сертификат IELTS с результатом 7,5 балла и выше, а также международный сертификат, подтверждающий владение немецким или французским языком на уровне C1. Годом ранее киберспорт был объявлен отдельным видом спорта.

Информационные технологии занимают важное место в жизни общества, поэтому с 1 марта 2024 года внедряется программа «Два программиста в каждой махалле». Молодежи

следований не раз говорили, что благодаря образованию в перспективе снизится процент насилия, так как девушки, уверенные в своем будущем и в способности обеспечить себя и своих детей, с большей вероятностью смогут избежать семейного насилия. Особо хочется отметить пункт о трудоустройстве молодых специалистов, ведь мало получить образование, необходимо найти работу, которая полностью раскроет потенциал и принесет пользу государству и обществу.

Еще одна инициатива, направленная на развитие и повышение мотивации молодого поколения, — «Олимпиада пяти инициатив». Интеллектуальные игры «Заковат»

проявляющая интерес в сфере IT, будет обучена иностранным языкам и включена в реестр для дальнейшего трудоустройства на престижные должности.

Гармоничное развитие молодежи — приоритет государства — приоритет господдержки —

счет средств фонда «Молодежная тетрадь» планируется создание рабочих мест — оборудованных мастерских на соответствующих территориях.

Бизнес — движущая сила экономики, и именно поэтому начинающие предприниматели почтвуют поддержку со стороны государства: не менее 40 процентов кредитов, выделяемых в рамках программ семейного предпринимательства, будет направлено на развитие молодежного бизнеса. С 1 июня стартует конкурс «Молодой предприниматель», проводимый Агентством по делам молодежи в нескольких этапах: махалля — район — область — республика. Победители республиканского значения станут обладателями льготных кредитов до 1000-кратного размера базовой расчетной величины на каждый проект, прошедший отбор на республиканском этапе, и им покроют 50 процентов кредитной ставки. И здесь учтен образовательный аспект: подразумеваются регулярные командировки для повышения квалификации за рубеж за счет средств Фонда поддержки молодых предпринимателей.

Есть некая связь между заботой и патриотизмом. Когда молодой человек видит и чувствует поддержку государства, ему сложнее внушить чуждые идеи и ценности. Также уровень образования напрямую связан со способностью критически мыслить, отстаивать свою точку зрения, что актуально в период информационных войн.

Можно смело утверждать, что представленный проект государственной программы — это документ, который отражает мечты и надежды каждого молодого гражданина. Предстоит кропотливая работа, требующая слаженности на всех уровнях: от махалли до высшего уровня органов. Уверена, что вскоре мы увидим плоды труда сотен тысяч молодых людей. Вкладывая в поколение энергичных сегодня, мы создаем основу будущего.

**Инна КОРЖИКОВА,**  
депутат Законодательной палаты  
Олий Мажлиса.

# Важное звено в реализации внешней политики

## Парламентская дипломатия

На страницах газеты появится новая рубрика «Парламентская дипломатия». В ней мы будем знакомить читателей со взаимодействием Олий Мажлиса с парламентариями других стран, обменом опытом в данной сфере.

В первом материале расскажем о том, что представляет собой парламентская дипломатия, как она работает.

Парламентская дипломатия — важный механизм в реализации целей и задач внешней политики Нового Узбекистана на международной арене. За короткое время национальный парламент стал активным участником многих международных

межпарламентских организаций.

Новое направление получило развитие благодаря политике открытости и установления взаимовыгодного сотрудничества со всеми странами, в первую очередь с соседними центральноазиатскими государствами.

В выступлении на первом заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса 20 января 2020 года Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что последовательное развитие международных межпарламентских связей и впредь должно находиться в центре внимания депутатов и сенаторов.

Говоря простым языком, парламентская дипломатия —

неотъемлемая часть внешней политики государства. Она оказывает большое влияние на содер- жание, степень и перспективы развития международных отношений страны, служит важным механизмом в реализации целей и задач внешней политики, укреплению взаимопонимания и доверия между странами, формированию имиджа государства на международной арене. Через законодательную деятельность, парламентский контроль и межпарламентское сотрудничество парламентская дипломатия защищает интересы государства, интересы и права его граждан, находящихся за границей. Играет важную роль в создании правовой основы двусторонних и многосторонних отношений с зарубежными странами и организациями, в адаптации национального законодательства требованиям международного сотрудничества.

Для ее развития в стране разработана Концепция парламентской дипломатии Республики Узбекистан, утвержденная совместным постановлением Кенгаша палат парламента в 2020 году. В ней отражены цели, за-

дача и принципы, включая основные факторы, влияющие на ее формирование, а также механизмы ее реализации.

В развитии межпарламентских связей особую роль играют парламентские группы дружбы, выступающие эффективным инструментом укрепления двусторонних связей на законодательном уровне. Олий Мажлис активно использует этот механизм для развития и углубления межпарламентского сотрудничества. При парламенте функционирует 73 группы дружбы, 45 из них возглавляют депутаты Законодательной палаты, 28 — сенаторы.

В материалах под новой рубрикой «Парламентская дипломатия» мы будем рассказывать о том, чем премьерская работа представительных и законодательных органов разных стран, об их взаимодействии с Олий Мажлисом, деятельности совместных групп дружбы.

# Узбекистан – Беларусь: интеграция избранныков народа

**Межпарламентские отношения между Узбекистаном и Республикой Беларусь установлены в 1992 году. В 2020-м в Законодательной палате Олий Мажлиса создана Межпарламентская группа по сотрудничеству с Палатой представителей Национального собрания Республики Беларусь. Ее руководитель — заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акрам Хайтов.**

В том же году Национальное собрание Республики Беларусь учредило рабочую группу по сотрудничеству с парламентом Республики Узбекистан под руководством председателя Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по международным делам и национальной безопасности Сергея Рачкова.

За годы сотрудничества стороны осуществляли обмен визитами делегаций для изучения опыта парламентской деятельности, в том числе в рамках участия в работе международных конференций, в миссиях СНГ и ШОС по наблюдению за выборами.

С начала межпарламентских отношений было осуществлено 11 визитов. Среди них следует отметить визит в Республику Узбекистан заместителя Председателя Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Марианны Щёткиной для участия в международной конференции «Инновации и инвестиции как эффективная основа для развития предпринимательства на внутренних и международных рынках» в ноябре 2018 года. В июне 2022-го делегация Законодательной палаты Олий Мажлиса во главе с заместителем Спикера Улугбеком Иноятовым посетила Беларусь для участия в международной парламентской конференции «Историческая память: Великая Победа, добытая единством». В октябре

Ассамблеи СНГ. Данная площадка содействует организации совместных обсуждений законодательных решений, необходимых для поддержки развития наших стран в современных условиях.

**Нижняя палата парламента — Палата представителей**

Институт парламентаризма в Республике Беларусь имеет свою историю, неотделимую от развития ее государственности. Принята по итогам референдума 1996 года новая редакция Конституции оптимально разграничила полномочия между ветвями власти и заложила фундамент их эффективного взаимодействия.

Законодательную власть осуществляют двухпалатный парламент — Национальное собрание Республики Беларусь. Нижняя палата — палата представителей, верхняя — Совет Республики.

Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь состоит из 110 депутатов, избираемых на основе всеобщего, свободного, равного прямого избирательного права при тайном голосовании. Выдвигая кандидатов в депутаты могут политические партии, трудовые коллективы и граждане в соответствии с законом. Депутаты палаты представителей может быть гражданами Республики Беларусь, достигший 21 года.

Срок полномочий палаты представителей — пять лет, если иное не предусмотрено Конституцией Республики Беларусь. Основной закон оговаривает возможность, условия, порядок досрочного прекращения полномочий палаты представителей.

Палата представителей акцентирует внимание на рассмотрении проектов законов, назначении выборов Президента, одобрении кандидатов, называемых Президентом на пост Премьер-министра.

Важной составляющей депутатской деятельности является работа в избирательных округах. Для общения с избирателями ежемесячно отводится не менее трети рабочего времени депутатов. Встречи, личные приемы граждан, взаимодействие с местными исполнительными комитетами и советами депутатов в решении конкретных проблем граждан и регионов — приоритетные направления работы парламентариев на местах.

**Верхняя палата парламента — Совет Республики**

Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь является палатой территориального представительства. От каждой области и города Минска тайным голосованием избираются на заседаниях депутатов местных советов депутатов базового уровня каждой области и города Минска по восемь членов Совета Республики. Еще восемь членов Совета Республики назначаются Президентом Республики Беларусь. Членом Совета Республики пожизненно с его согласия является Президент Республики Беларусь, прекративший исполнение своих полномочий в связи с истечением срока пребывания в должности либо досрочно в случае отставки.

Членом Совета Республики может быть гражданин Республики Беларусь, достигший 30 лет и проживший на территории соот-



### В Совет Республики входят следующие постоянные комиссии:

- ✓ Постоянная комиссия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по законодательству и государственному строительству;
- ✓ Постоянная комиссия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по экономике, бюджету и финансам;
- ✓ Постоянная комиссия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по образованию, науке, культуре и социальному развитию;
- ✓ Постоянная комиссия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по региональной политике и местному самоуправлению;
- ✓ Постоянная комиссия Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по международным делам и национальной безопасности.

ветствующей области, города Минска не менее пяти лет.

Основная функция Совета Республики — принятие или отклонение проектов законов, одобренных Палатой представителей. Совет дает предварительное согласие на назначение Президентом Генерального прокурора, Председателя Комитета государственного контроля, председателя и членов правления Национального банка; анализирует деятельность местных советов депутатов, принимает меры по развитию местного самоуправления; отменяет решения местных советов депутатов, не соответствующие законодательству; принимает решение о роспуске местного Совета депутатов в случае систематического или грубого нарушения им требований законодательства и в иных случаях, предусмотренных законом.

**Многовекторность и соблюдение национальных интересов**

Национальным собранием Республики Беларусь создана качественно новая система законодательства, прогрессивная по своей сути, отвечающая современным потребностям личности, общества и государства, способная обеспечить решение стоящих перед страной стратегических задач. Принято более 2 400 законов, в том числе 35 кодексов.

Основываясь на фундаментальных положениях Конституции Республики Беларусь о разделении государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную, парламент активно использует весь спектр форм и средств парламентского контроля, предусмотренных законодательными актами.

Парламентарии ежегодно утверждают республиканский бюджет и отчет о его исполнении. Правительство регулярно представляет депутатам палаты представителей и членам Совета Республики информацию об итогах социально-экономического развития страны, о ходе выполнения госпрограмм и о положении дел в сферах экономики.

Эффективным способом организаций диалога законодатель-

ной и исполнительной ветви власти является проведение совместных заседаний палат парламента для вопросов депутатов палат представителей, членов Совета Республики и ответов правительства. Такая форма работы позволяет всесторонне рассматривать и конструктивно решать широкий круг проблем. Совместная работа с правительством в этом формате предоставляет парламентариям возможность влиять на принятие решений по ключевым направлениям социально-экономического развития страны.

Национальное собрание Республики Беларусь активно участвует в формировании и проведении внешнеполитического курса государства, важнейшие принципы которого — многовекторность и соблюдение национальных интересов при безусловном сохранении государственного суверенитета.

Межпарламентская деятельность парламента осуществляется через разнообразные формы двустороннего и многостороннего сотрудничества с парламентами иностранных государств, включая обмен визитами, проведение переговоров с зарубежными парламентариями, политиками, дипломатами, бизнесменами, общественными деятелями, участие в работе международных парламентских организаций, развитие парламентско-парламентского сотрудничества.

Национальное собрание установило двусторонние отношения с парламентами более чем 70 стран, наладило плодотворные связи с международным парламентским сообществом. Белорусский парламент активно работает в разных международных и межпарламентских структурах. Эффективным инструментом доведения позиции Республики Беларусь по наиболее значимым вопросам международной повестки дня и развития межпарламентского сотрудничества является участие руководства белорусского парламента во всемирных конференциях руководителей парламентов.

Подготовила  
Эвелина СИНОТОВА,  
«Народное слово».

# Дружба и сотрудничество, испытаные временем

О новой

динамике и наполнении содержания двустороннего сотрудничества свидетельствуют состоявшиеся с 2016 года официальный (2018) и рабочий (2022) визиты лидеров Беларуси в Узбекистан и официальный (2019) визит главы национального парламента в Узбекистан.



Активизировался диалог на высоком и межрегиональном уровнях.

Премьер-министр Беларуси Роман Головченко дважды посетил Узбекистан — в 2022 и 2023 годах.

Внешнеполитические ведомства двух стран развивают конструктивный диалог, поддерживаемый регулярным проведением встреч и визитов на уровне министров, а также политических консультаций.

Укрепляется межпарламентское сотрудничество. В 2020 году в Сенате и Законодательной палате Олий Мажлиса Узбекистана созданы группы по сотрудничеству с Верхней и Нижней палатами Национального собрания Беларуси. В свою очередь в парламенте Беларуси функционирует группа по сотрудничеству с Олий Мажлисом Узбекистана. Осуществляется регулярный обмен визитами парламентских делегаций, взаимодействие в рамках Межпарламентской Ассамблеи государств — участников СНГ. Парламентарии двух стран участвуют в качестве международных наблюдателей в президентских и парламентских выборах, проводимых в Узбекистане и Беларуси.

Обе страны последовательно укрепляют торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество. Договоренности об избежании двойного налогообложения и режиме свободной торговли между республиками способствуют стабильному росту показателей взаимной торговли, которая по итогам 2023 года выросла на 15 процентов по сравнению с 2022-м.

Расширяется кооперация ведущих предприятий двух государств в приоритетных отраслях экономики. Реализуются совместные проекты в таких сферах, как фармацевтика, легкая и пищевая промышленность, сельское хозяйство. Укрепляются контакты между деловыми кругами и ведущими предприятиями двух стран. На сегодняшний день в Узбекистане осуществляется деятельность более 180 предприятий с участием белорусского капитала.

Наращиваются прямые связи между регионами.

Узбекско-белорусский Деловой форум и Межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству также являются эффективными площадками для расширения экономического и инвестиционного взаимодействия.

Белорусские делегации ежегодно принимают участие в Международной промышленной выставке «Иннопром. Центральная Азия», проходящей в Ташкенте, а делегации деловых кругов Узбекистана посещают Минск для участия в промышленных и кооперационных ярмарках, проводимых в Беларуси.

В рамках официальных визитов Президента Беларуси Александра Лукашенко в Узбекистан в сентябре 2018 года и Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Беларусь в июле-августе 2019 года в столицах двух государств прошли форумы регионов и национальные выставки.

6—7 февраля в преддверии официального визита Президента Александра Лукашенко в Узбекистан в Ташкенте состоялось заседание Делового совета и межрегиональный форум, на которых представители деловых кругов и экономических структур двух стран обсудили перспективы и возможности расширения кооперационных связей.

Одним из важных направлений двустороннего сотрудничества является транспортно-логистическая сфера. Здесь также достигнут значительный прогресс в совместной работе по устранению торговых барьеров, расширению номенклатуры и объемов двустороннего товарооборота, увеличению грузоперевозок.

Фундаментом для развития культурно-гуманитарного сотрудничества с Беларусью являются дружественные связи народов двух стран. В Узбекистане живет около 18 тысяч представителей белорусской национальности, которые вносят свой вклад в социально-экономическое и культурное развитие государства. Живя в мире и согласии в многонациональном и толерантном Узбекистане, они сохраняют и приводят свою культуру и традиции. С 1993 года в нашей стране функционирует Белорусский культурный центр «Святанак», 30-летие которого отмечалось в прошлом году.

При Белорусском обществе дружбы и культурных связей с зарубежными странами создано Общество «Беларусь — Узбекистан», деятельность которого направлена на ознакомление с узбекской культурой и традициями, историей и искусством нашей страны.

Межкультурный диалог достаточно активен: регулярно в Узбекистане и Беларуси проходят дни культуры двух народов, творческие коллективы республик участвуют в международных фестивалях и различных мероприятиях, проводимых в этих странах.

Символами дружбы двух народов стали установленные памятники белорусскому писателю Якубу Коласу в Ташкенте и узбекскому поэту и мыслителю Алишеру Навои в Минске.

# Встречая Дракона

Как принято праздновать Новый год по лунному календарю

**В** ходе недавних переговоров в Пекине в рамках государственного визита Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев поздравил лидера и дружественный народ КНР с предстоящим китайским Новым годом — праздником Чуньцзе.

Праздник Весны, имеющий древние корни, будет отмечаться на текущей неделе. О его традициях и как принято встречать это торжество читателям нашей газеты рассказала журналистка из Поднебесной.



длится с 26 января по 5 марта. Железные дороги, гражданская авиация и автомагистрали перевивают пик пассажиропотока: в Китае происходит рекордная крупнейшая циклическая миграция на планете.

Учитывая масштаб, чуньонь сложит уникальным моментом, когда можно наблюдать социальный прогресс и трансформацию. В этом году за 40 дней в КНР ожидается 9 миллиардов поездок, что станет рекордным показателем. Из них 7,2 миллиарда перемещений будет на авто. По данным Министерства транспорта КНР, в 2023 году количество автомобилей в стране достигло 435 миллионов, а число автомобилистов — 523 миллиона. Автопарк Поднебесной растет, транспортная сеть улучшается — такие выводы можно сделать на основе структурных изменений в период пика праздничных транспортных перевозок.

Время, когда почти вся страна в едином потоке едет встречать Новый год, называется чуньонь. Это период самых интенсивных в году транспортных перевозок. По сути, речь идет о сезонной массовой внутренней миграции населения в период до, во время и после праздника Весны. Она обычно длится 40 дней. В 2024 году чуньонь про-

справиться с многомиллионным потоком пассажиров в Китае помогают железнодорожные составы «Фусин», отечественно-го производства с полным правом интеллектуальной собственности, первый китайский реактивный лайнер C919 с независимым правом интеллектуальной собственности, разработанный страной самостоятельно в соответствии с международными стандартами летной годности, и первый крупный круизный лайнер китайского производства «Adora Magic City». По итогам прошлого года эксплуатационный пробег китайских железных дорог достиг 159 тысяч километров, включая 45 тысяч километров высокоскоростных, 177 тысяч километров автодорог и более 230 тысяч километров воздушных трасс по всему Китаю. Это делает путешествия жителей в праздник Весны удобными и комфортными.

А чем занимаются, когда уже добрались до родительского дома? В каникулы в кругу близких накрывают праздничный стол, где обязательно будет традиционное для этого торжества блюдо — пельмени, а также смотрят гала-концерт в эфире праздника Весны.

Об этом мероприятии стоит рассказать отдельно. Начиная с 1983 года и до настоящего времени гала-концерт к Новому году знаменует собой понимание китайцами праздника с его самоочевидным смыслом. Даже в эпоху 5G это остается «главным блюдом» праздничного застолья.

Содержание новогоднего концерта отражает экономические изменения в стране: от



простого и живого выступления в первые годы его проведения до грандиозной сцены и удивительных спецэффектов. Гала-концерт в 2024 году планируется с учетом требований к проведению трансляции на трех типах терминалов: телевизоров, общественных больших экранов и мобильных телефонов с полной реализацией в формате Ultra HD. Ответственная за его производство Медиакорпорация Китая активно продвигает интеграцию и инновации по типу «Идеология + Искусство + Технология», представляя гала-концерт как важный инструмент инноваций в области медиатехнологий, постоянно совершенствуя качество видео- и аудиопродукции сверхвысокой четкости, обеспечивая аудиовизуальное наслаждение для зрителей во всем мире.

Гала-концерт по случаю праздника Весны давно стал частью национального фольклора, и у каждого зрителя с ним связаны личные воспоминания. Он не просто обязательная часть праздника с популярными песнями, танцами и юмористическими сценками ассоциируется дорога домой, как маяк для китайцев всего мира в канун Нового года.

Содержание новогоднего концерта отражает экономические изменения в стране: от

Б

о встрече сборных Узбекистана и Польши в первом раунде мирового квалификационного этапа Кубка Дэвиса, состоявшейся в Ташкенте, удача была на стороне польских спортсменов.

В одиночных встречах Сергей Фомин проиграл Хуберту Хуркачу (9-е место в мировом рейтинге) со счетом 2:6, 1:6, Хумоон Султонов — Максу Касниковски — 3:6, 1:6. Поражение потерпели наши ребята и в парах. Отечественный дует Султонов/Фомин уступил польским спортсменам — 6:7, 4:6. Как видим, здесь хоть была борьба, и в первом сете наши теннисисты дошли до тай-брейка, на котором уступили 1:7.

В последнем одиночном матче Максим Шин проиграл Камилю Майшаку — 1:6, 1:6. Встречу Хумоон Султонова с Хубертом Хуркачом решили не проводить.

Общий счет матча — 0:4 в пользу сборной Польши. К сожалению, наши ребята не выиграли даже одного сета.

После этого матча отечественный теннисист Денис Истомин, внесший огромный вклад в развитие узбекского тенниса, объявил о завершении спортивной карьеры в большом спорте. Он участвовал в летних Олимпийских играх Лондон-2012, Рио-2016 и Токио-2020. Выиграл золото на Азиатских играх 2018 года в Индонезии, а также 2 серебряные медали на Гуанчжоу-2010 и бронзовую награду на Инчон-2014.



В 2012 году спортсмен поднялся на 33-е место в мировой табели о рангах Ассоциации теннисистов-профессионалов (ATP). За эти результаты Д. Истомин удостоен почетного звания заслуженного спортсмена из КНДР Сүк Ри.

Гала-концерт по случаю праздника Весны — это не только телевизионная программа, но и мощная медиаэкономика с сильным экономическим влиянием. Зрители смогут смотреть и слушать прямую трансляцию гала-концерта посредством нескольких платформ. Более 1 000 больших экранов сверхвысокой четкости в более чем 100 городах Китая и более 3 000 общественных экранов в 34 странах и 70 городах на шести континентах будут в прямом эфире транслировать музыкальное шоу по случаю праздника Весны.

Гала-концерт Медиакорпорации Китая начнется 9 февраля в 8 часов вечера и будет транслироваться в прямом эфире на нескольких телеканалах высокой четкости, а также на новых медиаплатформах. CGTN на английском, испанском, французском, арабском и русском языках, а также новые медиаплатформы на 68 языках объединят более 1 500 СМИ в 200 странах и регионах мира для прямой трансляции и репортажей о гала-концерте.

Китайский Новый год воплощает в себе экономическую и технологическую мощь страны, демонстрирует дух и сплоченность нации. В год Дракона, очевидно, эта метафора проявится наиболее ярко.

Китайские синхронистки Диана Онкес и Зиёдахон Тошхуджаева выступят в квалификации производственной программы. В случае успешного участия и в этом отборочном этапе они смогут выйти в финал, который состоится в ближайшие дни.

Данное первенство мира имеет лицензионный характер. По сумме двух программ (технической и производственной) будут разыгрываться лицензии на Олимпийские игры в Париже. Диана Онкес и Зиёдахон Тошхуджаева в финале технического дуэта набрали 203.481 балла.

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».

## Установлен мировой рекорд

В Ташкенте продолжается чемпионат Азии по тяжелой атлетике.

Наряду с сильнейшими спортсменами континента в весовой категории до 64 кг соревновались и наши соотечественники Озода Ходжиева и Шахноза Джабборова. По итогам состязаний Ходжиева, поднявшая в сумме двоеборья 192 кг, заняла шестое место, а 15-летняя Джабборова — седьмое. Первой была спортсменка из КНДР Сүк Ри.

Затем в борьбу за медали вступили узбекские атлеты (до 73 кг) — чемпион мира 2021 года Достон Якубов и Мухаммаджид Тоштемиров. По сумме двух упражнений Д. Якубов, поднявший 330 кг, занял четвертое место, М. Тоштемиров финишировал восьмым. Стоит отметить, что в данной весовой категории на высшую ступень пьедестала почета поднялся Рахмат Эрвин из Индонезии, установивший мировой рекорд в толчке.

Болеем за синхронисток

На чемпионате мира по водным видам спорта в Катаре наши синхронистки Диана Онкес и Зиёдахон Тошхуджаева выступят в квалификации производственной программы. В случае успешного участия и в этом отборочном этапе они смогут выйти в финал, который состоится в ближайшие дни.

Данное первенство мира имеет лицензионный характер. По сумме двух программ (технической и производственной) будут разыгрываться лицензии на Олимпийские игры в Париже. Диана Онкес и Зиёдахон Тошхуджаева в финале технического дуэта набрали 203.481 балла.

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».

## Мероприятия

### Ария вдоль Шелкового пути

**М**ероприятия в рамках празднования Нового года по лунному календарю проходят и в нашей стране. Их инициировал посолство КНР в Ташкенте, которое решило не ограничиваться культурной программой.

В столице под эгидой диппредставительства прошел первый семинар синологов. О популярности этой сферы говорят следующие данные: в Узбекистане, первым среди стран Центральной Азии начавшим подготовку специалистов по китайскому языку, его премудрости постигают около шести тысяч студентов и школьников. С учетом того, что в стране существует 2,4 тысячи компаний из Поднебесной, востребованность этого направления возрастает.

Выступившие на семинаре ученые предложили создать в Узбекистане ассоциацию китаеведов. Она сможет объединить в рамках одной платформы преподавателей-языковедов, способствует решению проблемы с дефицитом кадров.

Провозчики и другие интересные предложения. Например, об организации курсов изучения узбекского языка для китайцев, которые живут и работают в нашей стране. Обсудили перевод книг, фильмов узбекских авторов на китайский.

Следующим пунктом праздничной программы стала церемония награждения победителей конкурса статей на тему «Стро-

ительство «Одного пояса, одного пути», создание сообщества единой судьбы человечества: взгляд из Узбекистана». Его итоги подвели в Союзе писателей.

Сложно переоценить важность работы журналистов в укреплении сотрудничества между странами. Перед недавним государственным визитом руководителя Узбекистана в Поднебесную ее ведущие СМИ опубликовали аналитическую статью Шавката Мирзиёева на китайском и английском языках. Ее перепечатали более десяти крупных медиа. Всего же в дни визита в китайских газетах, на новостных порталах опубликовано более 130 материалов о двусторонних отношениях между нашими странами.

По словам Чрезвычайного и Полномочного Посла КНР в Узбекистане Юй Цзюня, нас объединяют общие интересы в развитии добрососедства, обеспечении мира и стабильности в регионе, содействии процветанию планеты. Стороны наладили прочный фундамент взаимовыгодного сотрудничества, идут рука об руку по пути развития и модернизации, уверено продвигают сопряжение инициативы «Пояса и пути» со строительством Нового Узбекистана.

Тема мегапроекта, в основе которого Великий шелковый путь с более чем двухтысячелетней историей, продолжает вызы-

вать интерес широкой аудитории, журналистов, ученых. Так, на объявленный радицией газет «Фаргон» хаккиати» и «Ферганская правда» конкурс поступило более 40 аналитических статей.

На мероприятии озвучили имена авторов лучших материалов, им вручили памятные подарки.

Концерт «Ария вдоль Шелкового пути» в честь Нового года по китайскому календарю впервые принял Государственный академический Большой театр имени Алишера Навои.

Совсем недавно в Пекине прошли Дни культуры Узбекистана. В рамках визита Президента на сцене Центрального оперного театра Китая представили постановку «Лазги — танец души и любви» с участием балетной труппы ГАБТа. Ответ представителей сферы культуры и искусства Поднебесной не заставил себя долго ждать, став воплощением плодотворного двустороннего взаимодействия в гуманитарном направлении.

На концерте оперные певцы Китая исполнили отрывки из национальной оперы, а также мировой классики. К китайским солистам присоединился народный артист Узбекистана Рамиз Усманов. Творческое содружество вызвало овации зрителей.

«Народное слово».

ЦЗЯН Си,  
корреспондент Русской службы  
CGTN Медиакорпорации Китая.



ции, персонажи кукольных представлений, макеты театральных и кинодекораций. На рисунках и «раскладовках» показан творче-

ский процесс создания героев мультифильмов. Экспонаты позволяют мысленно перенестись в далекие исторические эпохи, города и страны, фантастические миры и космические дали.

В рамках выставки прошли показы художественных, документальных и анимационных фильмов. Демонстрация одежды с изображениями мультипликационных персонажей показала, как творчество аниматоров может вдохновлять модельеров. Изюминкой выставки стала презентация авторского проекта художницы-иллюстратора Зилола Хамидовой «Колыбельная Мамы Ночи».

— Колыбельную я придумала два года назад для сына. Чтобы переложить мелодию на ноты, обратилась к композитору Алексею Извольскому. Он с воодушевлением взялся за написание музыки, — рассказывает Зилола Хамидова. — Талантливый мультипликатор Антон Песня создал анимацию по моим иллюстрациям. Прототипом малыша стал мой сын, а образ Матери Ночи я придумала сама. Мне захотелось сделать ее луноликой, холодной на первый взгляд, но с теплым огнем в глазах.

Юлия ЛОГВИНА,  
«Народное слово».

## Выставки

### Фантасмагория образов и красок

**И**скусство кино и театра не может существовать без художника-постановщика. Он превращает задумки режиссера и сценариста в зрелищную картинку, создает удивительную фантасмагорию из образов и красок. Как рождаются декорации к спектаклю, персонажи мультфильмов, интерьеры художественных фильмов? Об этом рассказывают работы профессиональных сценографов и художников-постановщиков, представленные на выставке «Фантасмагория» в Ташкентском доме фотографии.

Среди авторов экспозиции — члены секции «Театр, кино и анимация» Творческого объединения художников Узбекистана, преподаватели кафедры театрально-декорационной живописи Национального института художеств и дизайна, их талантливые студенты. Это Бахиёт Назаров, Мав-

зур Махмудов, Александр Гамиров, Шукрат Абдумаликов, Татьяна Фадеева, Гаянэ Матвесян, Фуркат Бозоров и другие.

Большинство работ — эскизы к уже существующим спектаклям, фильмам и мультфильмам. Это произведения живописи и графики, инсталляции и фотографии.

#### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.